
Nejzákladnější verze kostýmu je bílé prostěradlo a pokrývka hlavy.
Každý další doplněk nebo vlastní invence je vítaná. Při výrobě kostýmů také prosím myslete na to, 
že v něm děti absolvují značnou část víkendu (zejména celý závod a doprovodné programy). 

Veškeré oblečení v Řecku bylo tvořeno jen různě velkými pravoúhlými kusy látky, jednoduše 
sešívanými nebo zcela beze švů. Kostým je tedy zcela jednoduchý, pro jeho výrobu je nutná 
naprosto minimální zručnost a určitě ho pod vaším vedením zvládnou i děti na schůzkách. 

HLAVNÍ ODĚV

Univerzálním oděvem pro muže a ženy se stal již v homérské době chitón. Skládal se ze dvou 
stejně velkých pravoúhlých kusů látky, jež se spojovaly jehlicemi nebo sponami na ramenou, pažích
a bocích, popřípadě se po stranách sešívaly, nesešité zůstávaly jen otvory pro hlavu a ruce. V pase 
se obvykle chitón převazoval jedním nebo více pásky. Podle funkce, pohlaví či movitosti majitele se
lišil použitým materiálem, velikostí, tj. bohatostí nařasení, délkou, barvou, zdobením a samozřejmě 
nákladností. Používaly se jemně i hrubě tkané látky, slabé i silné, jednobarevné i vzorované, 
vyšívané i s třásněmi. Bežné bylo malování nebo obšití lemu látky, zejména dole a kolem krku. 
Nejobvyklejší byla délka ke kolenům.

Nejjednodušším typem chitónu byla úzká, 
pouze na jednom rameni sepnutá exomis, která 
díky svým vlastnostem nepřekážela při práci a 
pohybu. Proto byla velmi oblíbena ve vojenské 
Spartě a u manuálně pracujícího lidu. 

Jednoduchou verzi chitónu si můžeme 
představit jako jakési pončo (obdélník látky s 
vystřiženou dírou na hlavu a obtočenou v pase 
provazem nebo páskem. Ve střdověku by jste 
tento kus odevu nazývali varkoč. 

K naprosto základní verzi horního oděvu tedy potřebujeme dostatečně velký obdélník látky, jehlu + 
nit/sponu a pásek/provaz.
Chitón je ideální nabarvit (ať už celou látku nebo třeba jen lemy), prosíme aby družina zachovávala 
stejnou barvu (např. barva družiny/oddílu). Zakázané barvy asi nejsou, ale vyhněte se prosím 



náhodnému batikování a míchání barev – není to havajská košile. Pokud si chcete oděv ještě 
pomalovat nějakýmy vzory, tak vhodným námětem mohou být písmena řecké abecedy, zvířecí a 
květinové vzory. Nedělejte z toho prosím středověké erby ani rozlišováky se jménem na zádech.

Pochopitelně počítáme s tím, že se chitón se bude nosit přes oblečení (zejména v případě horšího 
počasí). Nejsme LH fašisti.

Další alternativy:
Za další tradiční řecký oděv tohoto období se považuje ještě peplos (ženská verze oděvu). 
Důležitým doplňkem byl i kratší plášť a boty (nejdostupnější verze josu pochopitelně sandály). 
Kostým lze pochopitelně doplnit o další prvky (váčky na mince, nátepníky, různé šerpy místo pásků
a další vhodné doplňky). Zcela nevhodným doplňkem jsou zbraně všeho druhu.

Slušnou ispirací se vá mohou stát filmy s řeckou tématikou – z těch známějších např. Trója nebo 
Alexandr Veliký. 

Ač to bylo méně obyvklé, nosily se i volné košile a tuniky, takže je možné přijet i v tomto kostýmu. 
Zde se jednalo vždy o velmi přírodní barvy, bez zdobení a vzorů. Jednalo se téměř vždy o 
'barbarské' národy ze vzdálených oblastí. Pokud si chcete vyhrát se scénkou a příběhem, toto je 
vhodné zejména pro družiny z okrajových a hornatých částí kraje :).

POKRÝVKA HLAVY

Pokrývka hlavy je druhou důležitou součástí kostýmu. Historicky se nosili i klobouky, ale jejich 
tvar dnes těžko napodobíme. Pro naše účely bude stačit klasická páska stahující vlasy, jako můžeme
vidět na mnoha řeckých vázách. Jedná se o obyčejný proužek látky, který zavážeme za hlavou. 
Holky mohou jako jednotící pokrývku hlavy využít klidně účes, květinu nebo něco podobného.

V případě nejasností a dotazů se neváhejte obrátit na Dukáta – michal.simek@skaut.cz
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